

**ПЕТУХОВ Николай Ильич** (28.11.1912, д. Менситово Камско-Устьинского района ТАССР – 1983, Казань), зав. курсом коммунальной ги-гиены (1965 – 1972).

Родился в семье рабочего. Окончил начальную школу в 1925 г., поступил в ФЗУ, где получил специальность судомеханика, работал кочегаром на пароходах до 1931 г. С 1931 по 1933 гг. трудился слесарем на строительстве завода “Новое Сармово” в г. Горьком. В 1933 г. переехал в г. Зеленодольск на завод “Красный металлист” в качестве нормировщика. Одновременно учился на вечернем рабфаке.

В 1935 г. поступил на санитарно-гигиенический факультет КГМИ. По окончании института с 1941 по 1944 гг. работал госсанинспектором Ивановской областной ГСИ. В 1944 г. по приказу Наркома здравоохранения РСФСР Третьякова был направлен в г. Симферополь госсанинспектором го-рода. С 1946 по 1953 г.г. работал в г. Зеленодольске старшим госсанинспек-тором, главным врачом санэпидстанции и по совместительству заведующим горздравотделом. В сентябре 1953 г. Н.И. был зачислен на должность асси-стента кафедры общей гигиены.

Работая в г. Зеленодольске, Н.И. начал научные исследования по ги-гиенической характеристике подземных вод города. Актуальность данной работы была обусловлена заполнением Куйбышевского водохранилища. По этой проблеме Н.И. защитил в июне 1957 г. кандидатскую диссертацию. 19 декабря 1959 г. решением ВАК утвержден в звании доцента.

После восстановления санитарно-гигиенического факультета КГМИ в 1965 г Н.И. был утвержден заведующим курсом коммунальной гигиены. На этой должности проработал до января 1972 г., а с 1 февраля 1973 г. ушел с кафедры в связи с выходом на пенсию.

Н.И. был хорошим педагогом, он относился уважительно к студентам, молодым сотрудникам, пользовался огромным авторитетом у сотрудников факультета, института и всей студенческой молодежи. Его лекции были интересными, с живыми примерами из практической работы.

Н. И. выполнил 34 научные работы, 17 из которых опубликованы в журналах. Все его исследования (оценка водоемков городов Зелено-дольска, Чистополя, Казани, содержание фтора в питьевой воде) были затребованы практикой. Н. И. и его ученики впервые начали изучать токсикологию нитратов, сульфатов питьевой воды, обосновали гигиенический норматив на содержание нитратов в воде, и он сохраняется до настоящего времени.

Под руководством Н.И. была выполнена 1 кандидатская диссертация, он имел несколько рационализаторских предложений и авторских свидетельств.

Н.И. награжден медалью “За доблестный труд в Великой Отечественной войне”, значком “Отличник здравоохранения”, имел также множество благодарностей от ректората и органов здравоохранения.

*Источник: «Казанский государственный медицинский университет (1804-2004гг.):  
Заведующие кафедрами и профессора: Биографический словарь/В.Ю.Альбицкий, М.Э.  
Гурылева, Н.Х.Амиров и др.  
Под ред. В.Ю.Альбицкого, Н.Х.Амирова. – Казань: Магариф, 2004. – 472 с.: портр.*